

# 坚持党的领导为全面深化改革提供根本政治保证

## ——新时代全面深化改革的实践与启示述评之二

■新华社记者 朱基钗 高蕾 孙少龙 范思翔

“全面深化改革必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领全方位、深层次、根本性的改革,取得了历史性、革命性、开创性的成就。

改革开放,我们党最鲜明的旗帜。党的领导,改革开放取得成功的根本保证。

波澜壮阔的伟大征程,正因坚强有力的掌舵领航,确保了新时代全面深化改革的航船劈波斩浪、行稳致远。

**“坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的根本和关键”**

**——新时代全面深化改革的伟大成就根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引**

珠江入海口,是为伶仃洋。一座名为南头的半岛直插其中,犹如巨锚入水,又似扬起的风帆。

数十年前,半岛东岸,蛇口工业区建设的“开山第一炮”犹如惊蛰春雷,“春天的故事”恢弘起笔。如今,半岛西岸,“特区中的特区”前海一年一个样,“荒滩涂”正变为“聚宝盆”。

2012年12月7日,党的十八大闭幕不到一个月,习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东,第一站就来到这里。

这次考察中,习近平总书记发出“改革不停顿、开放不止步”的号召,更高举起新时代改革开放的旗帜。

强烈的历史担当,源自清醒的历史自觉。

40多年前,在“向何处去”的十字路口,中国共产党作出改革开放的历史性抉择。这是我们党的一次伟大觉醒,古老民族踏上了迈向现代化的新征程。

习近平总书记深刻指出:“改革开放是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色,也是我们党最鲜明的旗帜。”

历史翻开新的一页,改革谱写新的篇章。

党的十八大以来,面对国内外环境发生的广泛而深刻的变化,面对一系列新矛盾、新挑战,以习近平同志为核心的党中央将改革开放作为决定当代中国命运的关键一招,决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招,坚定不移将改革开放继续推向前进。

位于北京西长安街延长线的京西宾馆,见证了中国共产党两次“划时代”的三中全会。

1978年12月,党的十一届三中全会在这里召开,改革开放和社会主义现代化建设历史新时期由此开启。

30多年后,2013年11月,党的十八届三中全会在这里召开,吹响了全面深化改革的号角,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时期。

从创造性提出全面深化改革总目标,到系统部署60项具体任务、336项改革举措……全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图布局宏伟、清晰醒目。

以党的十八届三中全会为新起点,我国改革开放事业实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。

历史的重任赋予改革者,时代的课题呼唤领航人。

习近平总书记亲自挂帅出征,议大事、抓大事、谋全局,以非凡的政治勇气、卓越的政治智慧、强烈的使命担当,带领全党奋力突破、攻坚克难,为全面深化改革提供了最坚强有力的领导。

从党的十八届四中全会推动全面深化改革在法治轨道上持续稳步推进,到党的十八届五中全会部署改革开放以来最大规模的机构改革,从党的十八届五中全会系统描绘中国特色社会主义的制度图谱,到党的二十届二中全会对继续深化党和国家机构改革作出重要部署……

十多年来,在以习近平同志为核心的党中央引领下,我们党提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措,取得的一系列重大突破,都是革命性的。

一自高丘传号角,千红万紫进军来。

如今,2000多个改革方案落地,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域。全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

环顾世界,没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。为何中华大地能凝聚起如此蓬勃的改革力量?

“坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的根本和关键。”习近平总书记道出我国改革开放风景独好的奥秘,更揭示了未来怎样继续推进全面深化改革的法宝。

**“切实把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域各方面各环节”**

**——坚持和加强党的全面领导确保改革顺利推进和各项改革任务落实,全面深化改革也进一步完善了党的全面领导制度体系**

2024年6月11日下午,北京南海。

习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革

委员会第五次会议,审议通过了《关于完善中国特色社会主义制度的意见》等文件。

十多年来,这样的会议,习近平总书记主持召开了72次。2013年12月,我们党历史上首次在党中央层面设置专门改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组,负责改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,下设6个专项小组,统筹协调处理全局性、长远性、跨地区跨部门的重大改革问题。党的十八届三中全会后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。

“中央全面深化改革领导小组的责任,就是要把党的十八届三中全会提出的各项改革举措落到实处。”习近平总书记指出。

紧锣密鼓,笃行不怠。十多年来,一个强有力的领导“中枢”,以钉钉子精神抓好各领域重大改革举措落实。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是国家治理体系中的关键,是决定整个系统运行的关键。

党的十九届四中全会将党的领导制度明确为我国根本领导制度,进一步从制度层面上确保发挥党的领导这个最大优势。

始终将党的领导贯穿改革全过程,成为全面深化改革顺利进行并取得成功的根本保证。

2020年6月30日,十九届中央深改委第十四次会议审议通过了《国企改革三年行动方案(2020—2022年)》,发出进一步深化国企改革动员令。

央企集团“党建入章”,推动“双向进入、交叉任职”,党委(党组)书记、董事长“一肩挑”,党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项清单……新时代国企改革,坚持落实“坚持党对国有企业的领导”的重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之”的要求,成为坚持和加强党的领导在各领域全覆盖的一个缩影。

党的十八大以来,党中央把全面深化改革纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,建立健全了落实党的全面领导的一系列重要制度、具体制度。

党中央层面,中央全面深化改革委员会负责把方向、谋大局、定政策、促改革;在党的地方组织,各地全面深化改革机构确保党中央决策部署在本地贯彻执行,有令即行、有禁即止。

党的十八届三中全会后,省市县等各地全面深化改革机构逐一亮相,中央到地方全面深化改革新格局形成。

从健全高等学校实行党委领导下的校长负责制,到在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校(院、所)长负责制,基层党组织在改革发展中地位作用不断增强。

横向到边、纵向到底,坚持党的全面领导制度体系更加成熟、更加定型,为推进全面深化改革提供坚强保证。

办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在各级领导班子和党员干部。

雄安新区,新时代改革开放的新地标。

设立雄安新区,是党中央作出的一项重大决策部署,是党中央着眼中华民族伟大复兴作出的重大战略决策,是党中央着眼推动京津冀协同发展作出的重大决策部署,是党中央着眼推动全面深化改革作出的重大决策部署。

雄安新区,沐浴着阳光,这座“未来之城”的高标准规划蓝图,正化为高质量发展的现实画卷。设立以来,雄安新区改革,建设到哪里,党的组织就覆盖到哪里。各级党组织充分调动起党员干部的力量与活力,助力新区建设跑出“加速度”。

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。

在全面深化改革的春潮中,党中央高瞻远瞩、系统部署,各级党组织积极主动、担当作为,形成了集中统一的改革领导体制、务实高效的改革决策机制、上下联动的统筹协调机制、有力有序的督办督察机制,打通各项改革举措落地见效的“最后一公里”。

**“确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行”**

**——把坚持和加强党的全面领导作为进一步全面深化改革的政治引领和政治保障,不断谱写新时代新征程改革开放新篇章**

当下的中国,在更高起点上继续把全面深化改革推向深入,信念比金子还重要。

环顾国内,经济持续回升向好仍面临诸多挑战,周期性和结构性矛盾叠加,改革发展稳定依然有不少深层次矛盾;放眼全球,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界进入新的动荡变革期;

检视自身,党的建设还面临不少顽固性、多发性问题,党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在……

推进中国式现代化的伟大事业,在攻坚克难中奋力突破,在披荆斩棘中坚定前行,在重大历史关头、重大考验面前,党中央的领导力、判断力、决策力、行动力有着决定性作用。

习近平总书记深刻指出,改革开放任务越繁重,越要加强和改善党的领导,越要确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

新征程上,进一步全面深化改革,必须更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定做到“两个维护”,才能克服前进道路上的重重困难,才能凝聚起上下一心、攻坚克难的强大合力。

2024年5月23日下午,泉城济南,南郊宾馆草木葱郁。一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。

会场中,既有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表,

也有来自经济领域的专家学者,还有来自有关部门和地方的负责同志。

习近平总书记说:“党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。”

正是通过一次次问计于民、广集民智,改革找到破题的关键,凝聚起奋进的共识。

新征程上,进一步全面深化改革,必须始终坚持科学执政、民主执政、依法执政,完善党的领导方式和执政方式,提高党的执政能力和领导水平,不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,确保改革开放这艘航船沿着正确航向破浪前行。

2024年3月,全国两会结束不到一周,习近平总书记来到湖南考察。此行,总书记专门考察了农村基层减负情况。

牌子变少了,基层承担的事务减少了,村干部们有了更多时间和精力为老百姓服务……在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党群服务中心的院子里,深入了解基层减负情况,习近平总书记强调,党中央明确要求为基层减负,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精简兵简政,持之以恒把这项工作抓下去。

从在天津考察时指出“持续整治形式主义为基层减负,引导广大党员领导干部真抓实干、开拓进取”,到在参加全国两会江苏代表团审议时强调“坚决纠正形式主义、官僚主义,切实为基层减负,激发全党全社会创造活力,提振党员干部干事创业的精气神”,再到在重庆考察时要求“持续深化整治形式主义为基层减负,为基层党员干部干事创业创造良好条件”……“减负”二字,成为近段时间来习近平总书记强调的“高频词”。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,党员干部饱满的精神状态、过硬的工作作风,是攻坚克难的坚强保障。

新征程上,进一步全面深化改革,必须最大限度地调动和激发干部队伍的积极性、主动性、创造性,完善干部担当作为激励和保护机制,保护和激励改革创新,让各方面优秀干部投身新一轮改革大潮,形成人才辈出、人尽其才生动局面。

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

会议提出进一步全面深化改革应贯彻的原则,第一条即是:“坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进”。

当天下午,中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调,全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定,以健全全面从严治党体系为有效途径,不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进。

新征程上,必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神管党治党,以钉钉子精神抓好改革落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

上下同心启新局,击鼓催征又出发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,亿万人民团结一心、踔厉奋发,新时代改革开放一定能续写新的壮丽篇章、创造新的更大奇迹。

新华社北京7月4日电

## 国务院办公厅印发《行动方案》

### 规范政府采购市场秩序

新华社北京7月4日电 日前,国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024—2026年)》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持问题导向,强化顶层设计,结合我国国情实际,对接政府采购国际规则,以“整、建、促”为工作主线,聚焦重点、多措并举,力争用三年左右的时间,着力解决当前政府采购领域存在的突出问题,使政府采购市场秩序更加规范,政府采购制度建设迈出实质性步伐,建立健全促进现代产业发展的政府采购政策功能体系。

《行动方案》明确了3方面9项重点任务。一是整顿市场秩序,优化营商环境。持续开展政府采购领域反映突出的采购人设置差别歧视条款等四类违法违规问题专项整治。加强常态化行政执法检查,畅通权利救济渠道,开展第二批政府采购行政裁决示范点建设,推进省级以下争议处理向省级集中。创新监管手段,升级改造中央政府采购电子平台,建立健全信用管理机制,加强政府采购协同监管。

二是建设法规体系,服务统一市场。积极推动政府采购法修改,推动政府采购法、招标投标法协调统一,提高政府采购法律法规体系的系统性、整体性、协同性。逐步构建覆盖需求管理、信息公开、采购方式、合同履行、救济机制等系统完备、操作规范、运行高效的政府采购制度体系。建立政府采购本国产品标准体系,确保不同所有制企业在中国境内生产的产品平等参与政府采购活动。分类制定政府采购需求标准和政府采购标准文本。

三是促进产业发展,落实国家战略。构建符合国际规则的政府采购支持创新政策体系,建立健全政府采购合作创新采购制度。推动政府采购项目支持中小企业发展,助力中小企业“政采贷”,支持乡村产业振兴。出台绿色产品政府采购支持政策,扩大政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围,推动绿色低碳发展。

《行动方案》强调,各地区、各部门要按照职责分工不折不扣落实本方案要求,确保各项工作落地见效。

## 财政部会同农业农村部

### 下达农业救灾资金5.46亿元

新华社北京7月4日电 记者4日从财政部了解到,财政部近日会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金5.46亿元。

其中,安排4.47亿元支持黑龙江、浙江、安徽、福建、江西、湖南、湖北、广东、广西、贵州等地开展农业防汛救灾相关工作,重点对农作物改种补种、水毁农业设施修复、疏渠排涝等救灾措施给予适当补助;安排0.99亿元支持内蒙古等地做好农业抗旱救灾相关工作,重点对喷肥保苗、浇水补墒、饲草料购买调运等救灾措施给予适当补助。



6月18日至7月2日,湖南省平江县遭遇自有气象记录以来持续时间最长、强度最大、雨量最多的严峻汛情。截至7月3日8时,全县超过43.6万人受灾,7.5万余人被紧急转移安置。图为平江县三市镇淡江村。

新华社发

## 分类信息

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号



## 遗失·公告

▲王嘉赢,身份证号码:120104197610235537 遗失南开区保山南里15-2-302企业产房本,特此声明。

▲天津金昇国际旅行社有限责任公司北宁湾门市部遗失营业执照副本,下照日期:2017年12月19日,统一社会信用代码:91120105340931039Y,特此声明。

▲天津臻展农业科技发展有限公司遗失财务章一枚,特此声明作废。

▲张佰顺遗失天津市武清区王庆坨镇大街村民主道103号集体土地建设用地使用证,证号:W-34-6-23-25,声明作废。

▲天津市宝坻区消防救援支队马朝辉遗失消防员证,证号:21613925。遗失消防员证作废,特此声明。

## 公告

张立强生前名下坐落于红桥区萍乡楼20-301-304的房产,张立强于2020年2月2日死亡。现继承人房桂泉申请继承上述房产。因张立强的合法继承人中有无从查找下落并无法联系情况出现,如有张立强的上述相关继承人或利害关系人有异议,请于见报一个月内向天津市滨海公证处提出书面异议申请。

公告人:房桂泉

▲承租人贾惠顺遗失天津市和平区河沿道朝阳里10-13#13门105-109斤/伙、105厕所/伙、106居室、107厨房的房屋租赁合同,房屋编号为01120422001305422,特此声明。

## 指定承租人刊登公告

本人房志敏身份证号码:120103195511053214 同意死亡后,将坐落于河西区越秀路惠州里13-22号18门310-313(房屋编号:04055222001800971)住宅房屋指定过户给房明身份证号码:120103198111113234。

## 公告

坐落于天津市河北区秀山里9门110室,公有住房原承租人孔庆祥死亡,现孔庆祥申请该房屋租赁过户,如有异议,请自发布公告之日起三个月内向直管公产房屋经营管理单位提出。逾期无异议,申请办理相关手续。

声明人:孔庆德(身份证120105196204142417)

## 寻人

寻女刘菲菲,43岁,本人刘长祥自离婚后无联系,望见报速联系。联系电话18020019272。

## 撤销公证书公告

(2024)津河东证字第2号  
天津市河东公证处于2024年6月17日根据刘晓津等人的申请出具的(2024)津河东证字第3081号公证书。根据《中华人民共和国公证法》《公证程序规则》等有关规定,该公证书于2024年6月26日予以撤销,公证书自始无效。现予以公告。  
中华人民共和国天津市河东公证处  
2024年6月26日

## 指定承租人刊登公告

本人李汝振身份证号码:120102193807031078 同意死亡后,将坐落于河东区常州里22号楼2门201-204号房屋指定过户给李群身份证号码:120102196601101070

## 指定承租人公告

承租人马震环,公民身份证号码:120104196003071513,承租有天津市南开区黄河道建设新街5号楼2门301-307、302、303、304、305间号(304、305间号为居室)公有住房一次,在天津市红桥区公证处办理指定承租人公证,其指定在其死亡后由儿子马立强继续承租上述公房,特此声明。  
声明人:马震环